
Měření výšky hladiny     (výpis z korespondence) 
 
Zařízení  na principu "stlačeného vzduchového polštáře a  pod ním uzavřeného sloupce vody" 
nemůže dlouhodobě fungovat, protože vzduch se rozpouští ve vodě a tím se hladina vodního sloupce 
mění, vzhledem k rozdílné specifické hmotnosti vzduchu a vody je pak i výsledný naměřený tlak 
pokaždé jiný a to pomíjím rozdíly atmosferického tlaku, "proti, kterému vlastně měříme". Pro úplnost, 
čím vyšší vzdálenost měřícího místa od hladiny a čím menší měřený rozdíl  mezi max a min hladinou 
tím je větší chyba měření. 
 
Jediné spolehlivé řešení je měření hydrostatického tlaku přímo na dně studny nebo vrtu pomocí  
diferenciálního polovodičového snímače tlaku a vyvedení naměřeného elektrického signálu specielním 
kabelem, který zároveň slouží jako "odvzdušnění" tj. referenční "nula" atmosferického tlaku, který se 
samozřejmě mění - pak je snímám pouze skutečný hydrostatický tlak sloupce vody. 
 
Toto zařízení používám více jak rok k plné spokojenosti, pokud by k tomu chtěl někdo další info mohu 
poskytnout. Stabilita a opakovatelnost naměřených údajů  jsou velice dobré. 
 
 
Posílám kopii mejlu, kterou jsem již jednou někomu psal, je tam popsáno jak to mám zařízené. K tomu 
uspořádání: je velice nutné, někdo to již zmiňoval, Aby to pracovalo jako měření hydrostatického tlaku 
a nebyly ve vedení žádné páry a to ničeho. Ideální je ten snímač hodit na dno studně a tp nebo pokud 
to je u nádrže tak připojit senzor v úrovni dna nebo lehce pod ní, jakoukoli hadičkou a zajistit, že 
pokud možno všechny bubliny vybublají, ty co ne a tak se časem většinou "vstřebají" (a nebo 
narostou) :-) Malé množství vzduchu tam nevadí, protože se stlačí na pracovní tlak a přenese to dál, 
ale jako oddělení to je nepoužitelné jelikož je to časově nestabilní. Bublina se může zmenšovat i 
zvětšovat podle momentálních vlastností vody. Já doporučuji jednoznačně použít níže popsanou 
oddělovací membránu. 
 
 
Citace staršího mejlu: 
Používám snímač vlastní konstrukce jehož základem je senzor tlaku se zesilovačem od fy FUJIKURA. 
Pro jeho správnou volbu je nutné znát minimální provozní, maximální provozní a maximální havarijní 
výšku vodního sloupce ve studni ode dna nebo od výšky kde je umístěn sací koš  a v jehož místě 
bude umístěn snímač (pokud je studna významně hlubší než je spodní konec sání). 
Vlastní senzor FUJIKURA je od vodního prostoru oddělen jemnou membránou - mini balonkem. Jako 
tlakonosné medium je použit neutrální velmi řídký silikonový olej (ne ze spreje, protože obsahuje další 
pomocné látky, které mohou narušit měřící systém i membránu). celek je pak zabudován do pouzdra 
ve kterém je vzduch a dále zátěž, aby šel celý snímač ke dnu a neplaval. Z pouzdra vychází stíněný 
kabel buď se zabudovanou trubičkou vevnitř a nebo takový skrz, který se nechá při požadované délce 
alespoň trochu fouknout. 
Pozor při větších hydrostatických tlacích, aby tlak působící z venku, nezaškrtil ten průduch vzduchu 
zejména, když je měkký a tenký vnější izolační plášť kabelu. 
  
 
Ultrazvukové měření je velice dobré, ale pro amatérskou konstrukci, pokud má mít nějakou přesnost a 
stabilitu se to moc nehodí. Já jsem tento snímač používal, jednalo se o nějaký starší francouzský 
průmyslový, kterému jsem musel opravit zdrojovou část. Fungoval asi tři roky a pak zas odešel. Přešel 
jsem tedy na to hydrostatické měření, viz můj minulý mejl, a to mě bezvadně vyhovuje a dá se pořídit 
vlastní prací do 1kKč. Profi to stojí cca 10 kKč a profi ultrazvuk tak 15 kKč. 
 
 
To jsem taky používal, zabývám se tím už hodně dlouho, byla to jedno z prvních řešení ten plovák s 
lankem a potenciometrem. Většinou to skončilo na životnosti toho potenciometru v trvale vlhkém 
prostředí, je pravda, že to byl ještě starý dobrý deseti otáčkový ARIPOT, ale myslím, že ani dnešní 
poťáky na tom nebudou o moc lépe, pokud nebudou precizně zabudované a oddělené od té takřka 
100% vlhkosti. To zabudování, utěsnění aby to těsnilo páry a nebránilo otáčení, taky není zadarmo a 
bez soustruhu jste vedle jak ta jedle.  
 
Absolutně nejspolehlivější je plovák a zněj cejchovanej klacek skrz díru ve víku. To bylo jako můj první 
model. Pak jsem to chtěl dálkově přenášet a musel jsem do elektriky. Opravdu se mě kromě toho 
drahého ultrazvuku nejlépe osvědčilo hydrostatické snímání - nic se tam nehejbe :-)



ad membrána: Volba materiálu membrány závisí na velikosti hydrostatického tlaku (dále již jen Ph - 
pozor neplést s pH - to bychom asi narazili u chemických elektroniků resp. elektronických chemiků, 
kteří jsou v konferenci zastoupeni :-). No, ale zpět k problému, pro malé Ph, vyjádřeno v metrech cca 
1-2 m vodního sloupce (dále jen m v.s.), což je konkrétně můj případ, je nutno zvolit membránu, pokud 
možno velice poddajnou, aby vlastním odporem proti přetvoření (byť nepatrnému) nezpůsobovala 
chybu měření. Já jsem proto zvolil přírodní kaučuk myslím, že se tomu říká i latex a je to materiál na 
výrobu dětských nafukovacích balónků  a dalšího velice frekventovaného zboží jako např. 
chirurgických rukavic atd. dál to nebudu pitvat. Dětský balónek o průměru cca 5-6 mm je ideálním 
polotovarem pro výrobu takovéto membrány jen je potřeba jej zkrátit na délku cca 10-20 mm, protože 
se prodávají v délkách desítek centimetrů což je pro to použití nevhodné. Pak už jen naplnit vlastní 
snímač tlaku injekční jehlou s otupeným koncem olejem až k čipu, naplnit minibalonek, mírně jej 
vymáčknout, aby po nasazení na snímač resp. 
spojovací mezičlen nebyl balonek předepjatý a je hotovo. Čistý řídký silikonový olej, je vůči materiálu 
balonku inertní, dle sdělení výrobce (VULKÁN Hrádek). No a v případě, že by snad došlo k 
mechanickému poškození membrány a byla kontaminována pitná voda, žádná katastrofa nenastává, 
protože ten silikonový olej je údajně zdravotně nezávadný, a navíc jeho množství je méně než malé. 
 
Pro větší Ph řádově v barech (jsem staromil a ty "Packaly" se mě ještě ani za tak dlouhou dobu prostě 
nedostaly pod kůži), je možné volit membránu odolnější a tím i tužší, například různé průměry 
silikonových "bužírek", které mají i široký rozsah síly stěn. Jako zaslepení druhého konce bych raději 
než nějaké lepení viděl klasické zašpuntování. U těchto tužších membrán bude chtít trochu vyzkoušet 
tu montáž a kolik náplně sil.oleje se musí z prostoru v membráně vytlačit před zasunutím snímače 
nebo spojovacího členu, aby v systému nevznikl příliš velký podtlak, který by se dostal mimo 
měřitelnou oblast. Ale to je myslím otázka dvou , tří pokusů. 
 
 
Možné řešení pro Vás:   http://www.hromadko-hydrohrom.cz/manualy/HTS03.pdf 
 
 
ad gravitace: toto řešení používám asi rok, abych pravdu řekl, tak jsem čidlo ani ze studny 
nevytahoval, protože nebyl nejmenší důvod. I kdyby na balonek působila nějaká síla tak to bude 
jenom síla od rozdílů měrných hmotností okolní vody a vnitřního silik oleje (dle pana Archiméda). 
Dle pana Packala na balonek působí, pokud zanedbáme jeho rozměry vůči výšce VS (abychom se 
vyhnuli nechutným diferenciálním rovnicím) ze všech stran stejný tlak a zrovna takový je i vevnitř, 
takže balonek není prakticky vůbec mechanicky namáhán, pokud tedy pomineme, že tlak tlačí z obou 
stran na tu membránu, což je ale namáhání opravdu tlakové a ne tahové, takže by nemělo 
způsobovat nějaké destrukce. 
 
ad fauna a flóra: provozuji to ve studni, takže doufám, že podobné legrácky se tam moc nevyskytují, 
když tu vodu musíme bohužel popíjet, protože nejde stále jen konzumovat "něco vařeného". 
 
ad balonek: až dohoním dceru tak se ji zeptám, kde ty balonky koupila, máme to tady už dost dlouho 
od nějakých vnukových narozenin. 
Tak jsem konečně sehnal tu informaci stran použitého balónku, ale asi Vás moc nepotěším. Údajně 
jsou, lépe řečeno byly, ty balónky z Německa a dovezl je při nějaké příležitosti zeť, ale je to už dost 
dlouho (2-3 roky) a jak jsem zjistil, tak jsou všechny již dětmi "spotřebované", takže Vám nemohu ani 
poslat vzorek. 
Hodně zdaru v experimentech, zkrátka něco se musí zkusit, něco vyhodit ale vždycky se nějaká ta 
slepá ulička podaří zazdít (jak říkal náš největší JÁRA) a výsledek se dostaví. 
 



Posílám jednoduchou čmáranici od ruky je to zhruba 1:1 snad to z toho pochopíte. 
 
Celý vnitřní prostor balonku, přechodového kusu, silikonové bužírky a snímače je vyplněn silikonovým 
olejem LUKOSIL M50. 
Bylo by dobré do volného vzduchového prostoru v pouzdru ještě nasypat trochu vysušeného silikagelu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tento výpis korespodence je mým soukromým majetkem a prosím aby nebyl bez mého svolení předán třetí osobě.  Všechny 
informace zde obsažené můžete použít pouze pro svoji soukromou potřebu a v žádném případě pro výrobu a podobné činnosti 
za účelem zisku. 
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